
Comune di Pero Deliberazione di G.C. 

 

Città Metropolitana di Milano

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE
N° 99 del 14/11/2023

OGGETTO: CODICE ETICO PER LA BUONA POLITICA DELL'ASSOCIAZIONE AVVISO 
PUBBLICO: ADESIONE

L'anno duemilaventitre addì quattordici del mese di Novembre alle ore 15:30, nella Residenza 
Municipale, si è riunita la GIUNTA COMUNALE nelle seguenti persone:

N° Qualifica Nome Presente Modalità
1 Sindaco BELOTTI MARIA ROSA Sì  
2 Assessore MAIOCCHI LAURA Sì  
3 Assessore MIRANDOLA VANNI Sì  
4 Assessore MARANO STEFANIA Sì  
5 Assessore BARLETTA GIUSEPPE Sì Da remoto
6 Assessore CAPPADONE SANTINO Sì  

PRESENTI: 6 ASSENTI: 0

Presiede il Sindaco Maria Rosa Belotti.
Assiste il Segretario Generale  Francesca Saragò.

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta e invita la Giunta 
comunale a trattare il seguente argomento:
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OGGETTO: CODICE ETICO PER LA BUONA POLITICA DELL'ASSOCIAZIONE AVVISO 
PUBBLICO: ADESIONE

LA GIUNTA COMUNALE

PREMESSO che con deliberazione di Consiglio comunale n. 108/2011, adottata in data 
26/10/2011, questo Comune ha aderito all’associazione Avviso pubblico – Enti locali e Regioni 
per la formazione civile contro le mafie, fondata il 22/05/1996 e avente sede in Via Giovanni 
Giolitti 341 a Roma, CAP 00185;

TENUTO CONTO che l’art. 2 dello Statuto dell’associazione, approvato dall’Assemblea 
nazionale riunitasi a Bologna in data 01/12/2022, individua, tra l’altro e soprattutto, le 
seguenti finalità da perseguire a cura della stessa:

- Promozione della cultura della legalità, della pace e della nonviolenza;
- Diffusione dei valori costituzionali della democrazia, della giustizia, dell’uguaglianza e 

della cittadinanza consapevole;
- Sostegno alle pratiche di integrità, trasparenza e imparzialità adottate dalle 

amministrazioni aderenti;
- Contrasto alla criminalità organizzata, alla corruzione e all’illegalità in genere negli spazi 

urbani;

PRESO ATTO che in data 21/03/2023, in occasione della Giornata nazionale della memoria e 
dell’impegno in ricordo delle vittime innocenti delle mafie, istituita con legge 8 marzo 2017, n. 
20, l’associazione ha presentato alla cittadinanza, alle amministrazioni e ai soggetti aderenti la 
propria nuova Carta, rubricata “Codice etico per la buona politica”, finalizzata a costituire la 
guida operativa, pratica e concreta per la fattiva realizzazione degli obiettivi statutari della 
stessa da parte degli amministratori degli Enti che vi aderiscono;

RICHIAMATA la comunicazione di Giunta n. 261/2023, avente per oggetto “Codice etico per 
la buona politica dell’associazione Avviso pubblico: presentazione”, illustrata a questo organo 
in data 10/10/2023, con la quale esso è stato reso edotto dell’approvazione, della portata e del 
significato della Carta;

CONSIDERATO che la Carta, focalizzata sulla responsabilizzazione e quindi sul coinvolgimento 
attivo e consapevole delle amministrazioni aderenti anziché sulla coercitiva imposizione di 
azioni e strategie prescritte a carico delle stesse, enfatizza, tra l’altro e soprattutto, i valori 
della trasparenza nell’attività politica e finanziaria svolta dagli Enti, della partecipazione civica e 
popolare alla vita amministrativa locale e della collaborazione in senso democratico con gli 
organi di comunicazione, l’autorità giudiziaria e i portatori di interessi in genere (stakeholders), 
qualificati nel loro insieme come strumenti e indirizzi di comportamento utili al contrasto dei 
fenomeni corruttivi e alla diffusione trasversale della legalità;

RICHIAMATE le linee strategiche di mandato, approvate con deliberazione di Consiglio 
comunale n. 51/2019, adottata in data 26/09/2019: 

- 1.2: “Adotteremo nuovi sistemi e comportamenti codificati, a garanzia del rispetto delle 
regole, della neutralizzazione dei conflitti di interesse anche potenziali, del corretto 
impiego delle risorse pubbliche per costruire solidi argini alla logica dello scambio che, 
anche in futuro, costituiscano barriera ai fenomeni corruttivi e di infiltrazione delle mafie 

- Linea 1.2.01.01 -Approveremo e applicheremo la Carta di Avviso Pubblico. 
Svilupperemo l’appello di Avviso Pubblico;

RILEVATO che i contenuti della Carta, oltre che estrinsecazione dell’art. 54 della Costituzione, 
ai sensi del quale i cittadini adibiti a funzioni pubbliche si impegnano a svolgerle con disciplina 
e onore, sono coerenti, congruenti e allineati con le linee strategiche individuate per il corrente 
mandato affidato a questo organo, approvate con deliberazione di Consiglio comunale n. 
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51/2019, adottata in data 26/09/2019, e, in particolare, con i seguenti valori così declinati al 
loro interno:

- N. 2, Uguaglianza: “Riconoscere sempre l’uguale valore della vita di ogni essere umano, 
contro ogni tipo di discriminazione”;

- N. 3, Legalità: “Coniugare la legalità formale con l’interpretazione dei fatti, con la 
distribuzione degli oneri in base alle possibilità, con l’utilizzo responsabile delle risorse 
pubbliche, in una composizione equilibrata tra interessi generali e interessi pubblici, 
riconoscendo il valore delle esperienze sociali di autorganizzazione”;

- N. 4, Partecipazione: “Concorrere con tutti i portatori di interesse alla crescita della 
comunità, allo sviluppo di un territorio vivo, alla moltiplicazione delle relazioni di 
scambio”;

CONSIDERATO che i valori e i tipi di condotta complessivamente promossi dalla Carta 
concorrono alla generazione, al radicamento e alla promozione, da parte di questo Ente, di 
valore pubblico, che questo organo si propone di favorire attraverso azioni concrete ed 
eticamente fondate, secondo quanto illustrato dal Piano integrato di attività e organizzazione 
(PIAO), approvato con propria deliberazione n. 47/2023, adottata in data 13/06/2023; 

RITENUTO di provvedere, per il tramite del presente atto, all’adesione di questo Comune alla 
Carta, perché lineare e contenutisticamente prosecutiva rispetto agli obiettivi valoriali che 
questa Amministrazione si propone di realizzare nell’arco del mandato affidatole, cosicché essa 
possa rappresentare un contributo fattivo, se promossa, pubblicizzata e diffusa, al loro 
perseguimento nelle relazioni con la cittadinanza e i protagonisti tutti del territorio;

DATO ATTO che dall’adesione alla Carta non deriva, neppure in via indiretta o potenziale, 
onere finanziario a carico di questo Comune;

VISTI l’art. 48 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267 e l’art. 18 del vigente Statuto 
comunale, disponenti le competenze della Giunta;

ACQUISITI i pareri prescritti dall’art. 49 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267;

VISTO il regolamento per il funzionamento della Giunta comunale, che disciplina lo 
svolgimento delle sedute in modalità telematica, approvato con propria deliberazione n. 
66/2020, adottata in data 28/07/2020;

DATO ATTO che per il collegamento da remoto è stata utilizzata la piattaforma Zoom 
Meetings;

CON VOTI espressi così come risulta dalla tabella in calce al presente atto, resi dagli Assessori 
presenti e votanti;

DELIBERA

Per le motivazioni esposte in narrativa, che qui si intendono integralmente riportate:

1. DI ADERIRE alla Carta dell’associazione “Avviso pubblico – Enti locali e Regioni per la 
formazione civile contro le mafie”, rubricata “Codice etico per la buona politica” e 
allegata al presente atto quale sua parte integrante e sostanziale, impegnando Sindaco 
e Assessori in carica alla sottoscrizione della stessa;

2. DI PROMUOVERE i valori etici espressi dal Codice etico per la buona politica, dandone 
diffusione presso la cittadinanza;

3. DI TRASMETTERE copia del presente atto all’associazione “Avviso pubblico – Enti locali 
e Regioni per la formazione civile contro le mafie”;

C
O
M
U
N
E
 
D
I
 
P
E
R
O

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
P
e
r
o

U
C
O
P
I
A
 
C
O
N
F
O
R
M
E
 
A
L
L
'
O
R
I
G
I
N
A
L
E
 
D
I
G
I
T
A
L
E

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
N
.
0
0
2
1
1
6
2
/
2
0
2
3
 
d
e
l
 
2
4
/
1
1
/
2
0
2
3

F
a
s
c
.
 
1
.
1
5
 
N
.
2
/
2
0
2
3

F
i
r
m
a
t
a
r
i
o
:
 
F
R
A
N
C
E
S
C
A
 
S
A
R
A
G
O
'
,
 
M
A
R
I
A
 
R
O
S
A
 
B
E
L
O
T
T
I



Il presente documento è stato approvato e firmato digitalmente ai sensi degli artt. 20 e 21 e seg. d.lgs. 82/2005.
4

4. DI DEMANDARE al competente Servizio la pubblicazione di copia del presente atto 
all’interno della sezione “Amministrazione trasparente” del sito Web istituzionale, nella 
sezione di primo livello “Provvedimenti” e sezione di secondo livello “Provvedimenti 
organi indirizzo politico”, ai sensi dell’art. 23 del decreto legislativo 14 marzo 2013, n. 
33.

SUCCESSIVAMENTE DELIBERA

DI RENDERE, con voti espressi così come risulta dalla tabella in calce alla deliberazione, resi 
dagli Assessori presenti e votanti, il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi 
dell’articolo 134, comma 4 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, così da formalizzare 
rapidamente l’adesione e curarne sin da subito un’adeguata diffusione presso i destinatari di 
cui ai precedenti punti del dispositivo.  

ALLEGATI:
- Pareri ai sensi dell’art. 49 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267;
- All. A) Codice etico per la buona politica adottato dall’associazione Avviso pubblico – 

Enti locali e Regioni per la formazione civile contro le mafie.

Votazioni espresse sulla deliberazione:

N° Qualifica Nome Votazione Votazione IE
1 Sindaco BELOTTI MARIA ROSA Favorevole Favorevole
2 Assessore MAIOCCHI LAURA Favorevole Favorevole
3 Assessore MIRANDOLA VANNI Favorevole Favorevole
4 Assessore MARANO STEFANIA Favorevole Favorevole
5 Assessore BARLETTA GIUSEPPE Favorevole Favorevole
6 Assessore CAPPADONE SANTINO Favorevole Favorevole

Totale votanti: n.6 - Favorevoli n.6 - Contrari n.0 - Astenuti n.0

Totale votanti immediata eseguibilità: n.6 - Favorevoli n.6 - Contrari n.0 - Astenuti n.0

Letto, confermato e sottoscritto

IL SINDACO IL SEGRETARIO GENERALE
Maria Rosa Belotti  Francesca Saragò
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